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                                                                            CONFIDENTIAL                       Code No. ULLAS/01/24/BENGALI/set 

उल्लास - नव भारत साक्षरता कार्यक्रम 

पार्ाभतू साक्षरता व संख्र्ाज्ञान मूल्र्मापन चाचणी (FLNAT) माचय 2024 

प्रश्नपत्रिकेसह उत्तरपत्रिका Question cum Answer Booklet (QAB) 

 

                      উত্তরপত্রের নমুনা সাধারণ  ও ননত্রদেশাবলী 

1. সুন্দর ভাষার পাশাপাশশ উপভাষায় উত্তরগুশি গ্রহণ করতে হতে এেং নম্বর শিতে হতে । 

2. শেভাগ্ -গ  ‘গশণে জ্ঞান’ শেষয়ক উত্ততর আন্তর্জাশেক শিহ্ন এেং আঞ্চশিক ভাষার শিহ্নগুশি গ্রহণ কতর নম্বর 

শিতে হতে । 

3. প্রশ্নপত্রটি ম ৌশিক সাক্ষরো এেং সংখ্যােত্ত্ব সম্পশকজে শনম্নশিশখ্ে শেনটি অংতশ শেভক্ত এেং ম াি 150 

নম্বতরর। প্রশেটি শেভাতগ পাস করার র্নয সে জশনম্ন 33% অর্ জাৎ 16.5 নম্বর প্রতয়ার্ন। এছাডাও নযযনে  33% 

অর্ জাৎ শেনটি অংতশ ম াি 150 এর  তযয 49.5 নম্বর প্রতয়ার্ন। 

শেভাগ ম াি নম্বর পাস করার র্নয নযযনে   প্রতয়ার্নীয় 

নম্বর 

নযযনে  প্রতয়ার্নীয় 

শোংশ 

শেভাগ ক 50 16.5 33% 

শেভাগ খ্ 50 16.5 33% 

শেভাগ গ 50 16.5 33% 

 150 49.5 33% 

4.  33% নম্বতরর ক  হতি মেতকাতনা একটি শেভাতগর র্নয সে জাশযক 5 মগ্রস নম্বর মিওয়া মেতে পাতর। েতে 

শেনটি অংতশর র্নয 5 এর মেশশ মগ্রস নম্বর মিওয়া োতে না। মগ্রস নম্বর মিওয়ার পতরও েশি প্রার্ী পাস না 

কতর েতে প্রার্ী একটি মেি মগ্রড পাতেন, েতে েিােতি মেতির পশরেতেজ উন্নশে প্রতয়ার্ন( NEED 

IMPROVEMENT) এইরক   ন্তেয শিখ্তে হতে। 

5. পরীক্ষার্ী পাস করার র্নয প্রতয়ার্নীয় নম্বর মপতি, েিােতি 'পাস'( PASS) শিখ্তে হতে। 

6. ন ুনা উত্তরপতত্র মিওয়া উত্তরগুশি শুযু াত্র একটি শনতিজশশকা।েণ জনা যিক উত্ততরর প্রশ্নগুশির মক্ষতত্র, 

মেৌক্তক্তক ( শেষয় শভশত্তক) উত্তরগুশিতে প্রতয়ার্নীয় নম্বর শিতে হতে।  

7. মেতহেু প্রশ্নপত্রটি েস্তুশনষ্ঠ প্রকৃশের, োই প্রশেটি সটিক উত্ততর পযণ জ নম্বর শিতে হতে। 

8.  তডি উত্তরপতত্র প্রশেটি প্রতশ্নর র্নয প্রিত্ত নম্বর এেং শনতিজশােিী পতড শেিক্ষণোর সাতর্ নম্বর শিতে 

হতে।  

9. েশি মকাতনা প্রতশ্ন পরীক্ষার্ী প্রাপ্ত নম্বরগুশি ভগ্াংতশর আকাতর পায়, োহতি মসটিতক পযণ জ নম্বতর রূপান্তশরে 

কতর নম্বর শিতে হতে। 
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सदर प्रश्नपत्रिकेमध्रे् 20 प्रश्न आत्रण 11 पृष्ठ ेआहेत                                            CodeNo .ULLAS /01/24/ BENGALI/set 

 
उल्लास - साक्षरता कार्यक्रमनव भारत  

पार्ाभूत साक्षरता व संख्र्ाज्ञान मूल्र्मापन चाचणी (FLNAT( 

प्रश्नपत्रिकेसह उत्तरपत्रिका Question cum Answer Booklet  ( QAB( 

 

परीक्षा कें द्र क्रमांक / পরীক্ষা কেত্রের নম্বর 
         

 

  

 

 

 

परीक्षार्थीचे नाव / পরীক্ষার্থীর নাম           :      

परीक्षार्थीची स्वाक्षरी / পরীক্ষার্থীর স্বাক্ষর  : 

पर्यवेक्षकांची स्वाक्षरी /: পনরদশ েত্রের স্বাক্ষর 

  1                                 2.                                                        कें द्रसंचालकाची स्वाक्षरी / কেে পনরচালত্রের স্বাক্ষর 

 

 परीक्षार्थीसंाठी सूचना  (पर्यवेक्षकांनी वाचून समजावून सांगणे (.  

 

  

नोंदणी क्रमांक /  ননবন্ধন সংখ্যা               

परीक्षा त्रदनांक /  পরীক্ষার তানরখ্         

1) परीक्षार्थ ींनी वरील माहिती भरणे आवश्यक आि े. 

2) जर हमळालेली प्रश्नपहिका फाटलेली हकीं वा कािी पषृ्ठेगिाळ 

असतील हकीं वा छपाई स्पष्ट नसेल ,तरपरीक्षार्थ ींनी दसुरी 

प्रश्नपहिका घ्यावी. 

3) प्रश्नपहिकाबािरे घेऊन जाण्यास अनमुती नािी. 

4) प्रत्येकप्रश्नानींतर उत्तरासाठी जागा हदलेली आि.ेउत्तर केवळ 

हदलेल्या जागेतच  हलिावे. 

5) परीक्षार्थ ींनीउत्तरे हलहिल्यानींतर प्रश्नपहिका पययवेक्षकाींकडे जमा 

करावी,जागेवरच  ठेऊ नये. 

6) परीक्षेसाठीएकूण वेळ 3 तास असेल. 

7) प्रश्नपहिकेचेएकूण तीन भाग आिते. भाग क:वाचन, भाग 

ख:लेखन, भाग ग: सींख्याज्ञान. प्रत्येक भाग 50 गणुाींचा आि.े 

8) सवयप्रश्न आवश्यक आिते. 

9) परीक्षार्थ ींना प्रश्न हकीं वा इींग्रजी अींक समजण्यास कािी अडचण येत 

असल्यास पययवेक्षकाींनी समजावनू साींगावे . 

 

प्रश्न क्रमांक आत्रण प्राप्त गुण 

प्रश्न 

क्र . 

भागक-50गुण 

वाचन 

भाग ख-50 गुण 

लेखन 

भाग ग - 50 गुण 

संख्र्ाज्ञान 

1    

2     

3     

4     

5     

6     

7    

8    

एकूण    

एकूण गुण  -  अक्षरात  -  

 
 मूल्र्ांकनकर्तर्ायची स्वाक्षरी 

 



 

3 
 

 

BENGALI MEDIUM QUESTION PAPER 

 

 

১) পরীক্ষার্থীত্রদর উপত্ররাক্ত তর্থয পূরণ েরত্রত হত্রব। 

 

২) প্রাপ্ত প্রশ্নপে ন িঁ ত্র়ে কেত্রল বা নে ু পৃষ্ঠা না র্থােত্রল বা মুদ্রণ পনরষ্কার না হত্রল প্রার্থীত্রে 

অনয প্রশ্নপে নদত্রত হত্রব। 

 

৩) প্রশ্নপে বাইত্রর ননত্রে যাওো যাত্রব না। 

 

৪) প্রত্রতযে প্রত্রশ্নর পর উত্তর কলখ্ার জনয জােো কদওো হত্রেত্র । উত্তর শুধুমাে প্রদত্ত 

জােোে নলখ্ত্রত হত্রব। 

 

৫) পরীক্ষার্থীত্রদর উত্তর কলখ্ার পর প্রশ্নপেটি পনরদশ েত্রের োত্র  জমা নদত্রত হত্রব, 

ননত্রজর জােোে রাখ্ত্রল চলত্রব না। 

 

৬) পরীক্ষার জনয কমাি সমে ৩ ঘণ্টা। 

 

৭) প্রশ্নপত্রের কমাি নতনটি অংশ রত্রেত্র । নবভাে ে: পঠন, নবভাে খ্: নলখ্ন, নবভাে   ে: 

েনণতজ্ঞান. 

প্রত্রতযে ভাে ৫০ নম্বত্ররর। 

 

৮) সমস্ত প্রত্রশ্নর উত্তর নদত্রত হত্রব। 

 

৯) পরীক্ষার্থীত্রদর কোন প্রশ্ন নেংবা ইংত্ররজী সংখ্যা বঝুত্রত কোন অসুনবধা হত্রল 

পনরদশ েত্রের সাহাযয ননত্রত হত্রব 
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                                     নবভাে ‘ে’: পঠন                    কমাি 50 নম্বর 

 

১) প্রদত্ত অক্ষরগুনল নচনিত েত্রর কোল েরুন.                   1×6 = 6                     

              ে        োে       েল         েপাল 

 

                স       সানাই       সমে       সোল  

   (প্রনতটি সটঠে অক্ষত্ররর জনয 1 নম্বর েত্রর কমাি 6 নম্বর নদত্রত হত্রব ।) 

2) লাইন অঙ্কন েত্রর শব্দ ও  নব কমলান .                1 ×5 = 5                                      

 

       অ) মরশডও 

 

 

       আ) শিরুশন 

 

 

 

 

       ই) আতপি 

 

 

 

 

       ঈ) কুডাি 

 

 

      উ) হােুশড 

 

 

 

(প্রনতটি সটঠে কজা়ো শব্দ এবং  নবর জনয 1 নম্বর েত্রর, 5 কজা়োর জনয 5 নম্বর।) 
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3(   নব কদত্রখ্ চারটি বস্তুর নাম কোল েরুন .       2×4 = 8  

 

 

 

 

 

 

 

 

              কিা       আ       মছতি     গাছ      ম তয়       কুকুর 

 

 

 

 

(প্রনতটি সটঠেভাত্রব বৃত্তাোত্ররর  জনয 2নম্বর 4টি সটঠে উত্তত্ররর জনয 4নম্বর৷) 
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4( বােযাংত্রশর সটঠে অংশগুনল লাইন অঙ্কন েত্রর কমলান.                     2×5 = 10 

 

(বােযাংত্রশর সটঠে কজা়োর জনয 2 নম্বর 5 কজা়োর জনয ১০ নম্বর) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ভাে অ ভাে আ 

 

(1) মপাস্টেতের রং হি 

 

 

র্ে কাডজ মিওয়া হতে 

 

(2) রংপঞ্চ ী হি 

 

 

একটি েি 

 

(3)  তনাতরগা প্রকতের অযীতন প্রতেযক 

শ্রশ কতক 

 

 শার  াযযত  ছডায় 

 

(4)  যাতিশরয়ার প্রািুভজাে 

 

 

রতের উৎসে 

 

(5) আতপি হি 

 

 

িাি 
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5( সটঠে বাত্রেযর সামত্রন( ✔ ) এবং ভুল বাত্রেযর সামত্রন(×) নচি নদন।                                                    3×3= 9                                                                                                                                                                                                             

 

 

1) মভািতকতে মভািারতির আঙু্গতি কাশি মিওয়া হয়। (  ✔    ) 

 2) মকাশভতডর স য় মভািতকতে শনরাপি িযরত্ব ের্ায় রাখ্া োযযো যিক নয়। (× ) 

 3) মভািার োশিকা ভারতের শনে জািন কশ শন দ্বারা প্রকাশশে হয়।     (  ✔     ) 

(প্রনতটি সটঠে উত্তত্ররর জনয 3 নম্বর েত্রর কমাি 9 নম্বর নদত্রত হত্রব ।) 

 

6)  নবটি কদত্রখ্ সটঠে বাত্রেযর সামত্রন (✔ ( ও ভুল বাত্রেযর সামত্রন  (×(  নচি নদন।      2 × 6 = 12                                   

                                                                                         

                                                                                       

1) মছতিটির  হাতে  ছাো  আতছ।       (  ✔   )                           

2) শেডাি মছতিটির সাতর্ মখ্িতছ।  (  ✔   ) 

3) িুটি মছতি েৃটিতে মখ্িতছ।          ( ×) 

4) ম ঘ মর্তক েৃটি হতে।               (✔    )            

5) মছতিটি র্তুো পতড আতছ।       (✔    )              

6) ছশেতে সযে জ মিখ্া োতে।            (  ✔   ) 

 

(প্রনতটি সটঠে উত্তত্ররর জনয 2 নম্বর এবং 6টি সটঠে উত্তত্ররর জনয 12 নম্বর)                     

       

মভািারতির র্নয সযিনােিী 



 

8 
 

   নবভাে ‘খ্’: নলখ্ন                           কমাি 50 নম্বর 

 1) নীত্রচ কদওো অক্ষরগুনল নদত্রে শব্দ ততনর েরুন।                   2 ×3 = 6                               

     ক -  (ক অক্ষর েযেহার কতর গটিে মেতকান অর্ জপযণ জ শতের র্নয 2 নম্বর। 

মে ন কাপ, কান, কুি, কিা. . .ইেযাশি) 

      র্ -  র্  অক্ষর েযেহার কতর গটিে মেতকাতনা অর্ জপযণ জ শতের র্নয 2 নম্বর 

শিতে হতে। মে ন র্াহার্, র্ীেন, র্ির্ র্ািুকর ইেযাশি) 

       ে (ে অক্ষর েযেহার কতর গটিে মেতকান অর্ জপযণ জ শতে 2 নম্বর শিতে হতে। 

মে ন, োিক, োযয, েক, োিযেন্ত্র ইেযাশি) 

  

2)  নব কদত্রখ্ নাম নলখ্নু।  

(পরীক্ষার্থী ননত্রচর  নবগুত্রলার নাম সটঠে ভাষাে বা তাত্রদর উপভাষাে কলত্রখ্, 

প্রনতটি সটঠে উত্তত্ররর জনয 2 নম্বর এবং 5 টি সটঠে উত্তত্ররর জনয 10 নম্বর 

নদত্রত হত্রব।                                                       2 ×5 = 10                                                                           

 

 
 

 

িন্ঠণ /উপভাষার না  

    

 

 

 

হনু ান /োনর ো উপভাষার না  

 

  

কিা  ো উপভাষার না  

 

  

মকিশি  ো উপভাষার না  

 

 

 

     েুিেি, েি ো উপভাষার না  
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3) নীত্রচ কদওো শব্দ কর্থত্রে সটঠে নবেল্প বযবহার েত্রর বােয সম্পূণ ে েরুন।                                                                                    

                                     2 ×4  = 8  

                  ১৫ আেস্ট, করােীর, ফল, োিুেন              

 

1)  আ  হি একটি েি । 

2)  ডাক্তার মরাগীর  শিশকৎসা কতরন। 

3)  ভারতের স্বাযীনো শিেস ১৫ আগস্ট    পাশিে হয়।  

4)  শ শক  াউস হি একটি কািুজন । 

(প্রনতটি সটঠে উত্তত্ররর জনয 2 নম্বর অর্থ োৎ  4টি সটঠে উত্তত্ররর জনয 4 নম্বর) 

 

4( প্রদত্ত শব্দ কর্থত্রে বােয ততনর েরুন।             3× 3  = 9  

1 ) শেিযািয় – (সু্কি' শেটি েযেহার কতর তেশর মে মকানও একটি অর্ জপযণ জ োতকযর র্নয 3 

নম্বর।) 

2) গরু – ('গরু' শেটি েযেহার কতর তেশর মেতকাতনা একটি অর্ জপযণ জ োতকযর র্নয 3 নম্বর)।। 

3) িাষোস – (' িাষোস ' শেটি েযেহার কতর তেশর মেতকাতনা একটি অর্ জপযণ জ োতকযর র্নয 3 

নম্বর)। 

 

5) আপনার ননেিস্থ সু্কত্রলর নাম ও টঠোনা নলখ্ুন।                 1 × 2  = 2   

                                               

সু্কত্রলর না -  সু্কতির না  মিখ্া র্াকতি 1 নম্বর। 

সু্কত্রলর টিকানা – সু্কতির টিকানা মিখ্া র্াকতি 1 নম্বর। 
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6( ননত্রচর  নব কদত্রখ্ 5টি বােয নলখ্ুন                          3 × 5   = 15  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1)------------------------------------------------------ 

2)----------------------------------------------------- 

3)------------------------------------------------------ 

4)------------------------------------------------------- 

 5)  --------------------------------------  

                    

 

 নবর উপর নভনত্ত েত্রর প্রনতটি অর্থ েপূণ ে 

বাত্রেযর জনয 3 নম্বর এবং পািঁচটি বাত্রেযর                               

             জনয (3 × 5 = 15) । ননত্রজর ভাষাে 

কলখ্া অর্থ েপূণ ে বাত্রেযও পূণ ে নম্বর নদত্রত হত্রব। 
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                                     নবভাে ‘ে’:  েনণতজ্ঞান        কমাি 50 নম্বর                                                                                                            

1(  নব ও সংখ্যার কজা়ো কমলান.                                                  1 × 6  = 6  

 

 

06 

 

 

 

08 

 

 

 

 

05 

 

 

 

 

11 

 

 

 

 

16 

 

 

 

 

20 

( নব এবং সংখ্যার প্রনতটি সটঠে কজা়োর মূলয 6 নম্বর অর্থ োৎ 6টি সটঠে উত্তত্ররর জনয 6 নম্বর) 
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2( ক্রমানুসাত্রর সংখ্যা নলখ্ুন.                                                                            1X5 =5                                 

ক) 15 25 35  45  

খ্) 80 100 120 140 

গ) 150 200 250 300 

ঘ) 35 40 45 50 

ে) 40 42 44 46 

(প্রনতটি সটঠে উত্তত্ররর জনয 1 নম্বর অর্থ োৎ 5টি সটঠে উত্তত্ররর জনয 5 নম্বর) 

 

3) পণয ও দাত্রমর কজা়ো কমলান.                                             1×3  = 3                                                          

 

সু্কি েযাগ- ₹500   

 

 

 

 

কি   - ₹15  

 

 

েযািাশর  - ₹150   

 

 

প্রনতটি সটঠে কজা়ো কনাি/মুদ্রার মূলয এবং মূলয কদখ্াত্রনার জনয 1 নম্বর 3টি সটঠে কজা়োর জনয 3 

নম্বর) 

 

4( ননম্ননলনখ্ত উদাহরণগুনল সমাধান েরুন.                         2×4  = 8  

অ)       8 2                                                  আ)     7 3   

          +  2 1                                                         -   2 6  

             103                                                  47  
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 ই)     2 4                                                               ঈ)                   14 

       ×  5                                                                           6 84 

        120                                                                                    - 6 

                                                                                                   24 

                                                                                                 -  24 

                                                                                                      00 

(প্রনতটি সটঠে উত্তত্ররর জনয 2 নম্বর এবং 4টি উদাহরত্রণর জনয 8 নম্বর।) 

 

 

  5( ননম্ননলনখ্ত প্রশ্নগুনলর সমাধান েরুন।                  2×4  = 8   

                                                         

ে) রত্রমশ তার মাত্রের জনয 450 িাো মূত্রলযর এেটি কচোর নেনল। রত্রমশ কদাোনদারত্রে 100 িাোর 5টি কনাি 

নদল। কদাোনদার তাহত্রল রত্রমশত্রে েত িাো কফরত নদত্রলন?  

                         500                                

                                                            উদাহরত্রণর নবনযাস - 1 নম্বর 

- 450                                    50 উত্তর নলখ্ত্রল -3 নম্বর 

_________                                                  কমাি - ৪টি নম্বর 

                         50 
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খ্) ডাক্তার এেজন করােীত্রে 100 নমনলনলিার ওষুত্রধর কবাতল নদত্রলন এবং প্রনতনদন 10 

নমনলনলিার ওষুধ কখ্ত্রত বলত্রলন তাহত্রল করােীত্রে ডাক্তার েত নদত্রনর ওষুধ নদত্রেন ত্রলন? 

                                                                উদাহরত্রণর নবনযাস - 1 নম্বর 

                     50 উত্তর নলখ্ত্রল -3 নম্বর 

        কমাি - ৪টি নম্বর 

 

                                                             

6( শূনযস্থান পূরণ েরুন।                                           2×4  = 8 

অ) 24 ঘন্টা=   1       শিন 

আ) 1 শকতিাগ্রা =  1000      গ্রা  

 ই) 100 মসশন্টশ িার =     1          শ িার 

ঈ) 1000 শ শিশিিার=      1         শিিার 

 

(প্রনতটি সটঠে উত্তত্রর 2 নম্বর র্থােত্রব। এেইভাত্রব 4টি সটঠে উত্তত্ররর জনয 

8 নম্বর র্থােত্রব) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        10 

10    100 

   -    100 

        000 
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7( ঘন়ে কদত্রখ্ সমে নলখ্ুন।                                                         2×4  = 8 

 

 

 

 

 

 3 মি  মেতর্   40     শ শনি 

 

 

 

      7িা মেতর্   25  শ শনি 

 

 

(প্রনতটি সটঠে উত্তত্রর 4 নম্বর র্থােত্রব। এেইভাত্রব 2টি সটঠে উত্তত্ররর জনয 

8 নম্বর র্থােত্রব) 

8( েযাত্রলন্ডার কদত্রখ্ উত্তর নলখ্ুন।                                            1 ×4  = 4  

কম 2023 

রনববার কসামবার মঙ্গলবার বুধবার বৃহস্পনতবার শুক্রবার শননবার 

 1 2 3 4 5 6 

7 8 9 10 11 12 13 

14 15 16 17 18 19 20 

21 22 23 24 25 26 27 

28 29 30 31    

 

1) 25 োশরখ্ মকান োর ?                 েৃহস্পশেোর 

2) ম   াতস কয়টি মসা োর আতছ? -            5/পাাঁি 

3) ম   াতসর মশষ শিন মকান োর ?                   েুযোর 

4 ) ম   াতসর ম াি  শিন সংখ্যা কে?           31/একক্তত্রশ 

 

(প্রনতটি সটঠে উত্তত্রর 1 নম্বর র্থােত্রব। এেইভাত্রব 4টি সটঠে উত্তত্ররর জনয 4 নম্বর র্থােত্রব) 


